	
                        الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
   ثانويةالاخوة بن ناجي الفيض بسكرة                                   الموسم الدراسي : 2010 2009م             
  الشعـبة : علوم تجريبية                                                       المدة :    3 ساعات و نصف 

	


	﴿ اختبار في مادة العلوم الفيزيائية ﴾

	    ملاحظة : أجب على أحد الموضوعين فقط ﴿  الموضـــوع الثاني  ﴾
 التمرين الأول : ( 04  نقاط )
I. الايثيل أمين ( C2H5-NH2 ) أساس ضعيف . نذيب كمية منه في الماء المقطر ، فنحصل على محلول مائي ((S.
1. عرف الأساس الضعيف 
2. أكتب معادلة تفاعل الأمين مع الماء.
II. نضع في بيشر حجما  40cm3   Vs= من المحلول المائي ((S و نضيف إليه بالتدريج محلولا من حمض كلور الماء تركيزه C= 10-1 mol.L-1 .البيان المعطى في الشكل (01) يمثل تغيرات PH المحلول في البيشر بدلالة حجم حمض كلور الماء المضاف  .
1. أكتب معادلة التفاعل الحادث.
2. بالاعتماد على البيان :
1- استنتج إحداثيي نقطة التكافؤ.
2- استنتج قيمة الـ Pka للثنائية ( أساس/حمض) المعتبرة .
5- أحسب التراكيز المولية لمختلف الأفراد الكيميائية المتواجدة في المحلول المائي ((S الإبتدائي .
تؤخذ المحاليل في الدرجة 25°C      أين  Ke = 10 -14    





	
	الصـــــفحة 1من4
	أقلب الصفحة

	 التمرين الثاني : ( 02,75  نقاط )
أحضر رجال الفضاء لرحلة " أبوللو 11 " أحجارا قمرية , حاول علماء الفلك تحديد عمرها بطريقة البوتاسيوم أرغون .

إن نظير البوتاسيوم K 4019 مشع , حيث يتفكك ليعطي الأرغون الغازي Ar 4018 و الذي يبقى محبوسا في الجيوب الصخرية.

1- أ) أكتب معادلة التفكك و حدد نمط الإشعاع المصدر.

      ب) إن نصف عمر البوتاسيوم 40 هو :t1/2 = 1.265.109 ans  أحسب ثابت التفكك الإشعاعي للبوتاسيوم 40 .

   2- عينة من الحجر المحضر من القمر كتلتها m = 1.0g   تحتوي 8.20.10-3 cm3  من الأرغون 40 مقاسه في الشروط النظامية , وg    1.66.10-6 من البوتاسيوم 40.نفرض أن كل الأرغون الموجود في العينة مصدره تفكك البوتاسيوم40.

        أ) أحسب كمية مادة البوتاسيوم 40 و الارعون40 .

      ب) أحسب عمر الحجر القمري.

        المعطيات:              ثابت أفوقادرو :NA= 6.02.1023  . VM= 22.4 L/mol    .   

                                        الكتلة المولية للبوتاسيوم 40 . M= 39.96 g/mol        ln2 = 0.69              

التمرين الثالث : ( 04.5  نقاط ) 
تم إرسال أول قمر صناعي  Galiléoللبرنامج GIOVEA  في 28 ديسمبر2005 , نعتبر أن القمر الصناعي جسما
  نقطيا  S  لا يخضع إلا لقوة جذب الأرض له ،  يرسم مدارا دائريا على ارتفاع  h=23,6.103km 

 عن سطح الأرض.(يعطى نصف قطر الأرض :RT=6,38.103 km ).

1) مثل كيفيا الأرض ، القمر الصناعي و مساره ثم القوة المطبقة من طرف الأرض على القمر الصناعي .
2) ما هو المرجع الذي تدرس فيه الحركة؟  لتطبيق القانون الثاني لنيوتن ، ما هي الفرضية الواجب وضعها بالنسبة لهذا المرجع؟
3)  أعط مميزات شعاع التسارع   a   للنقطة S  في المرجع السابق.

4) أوجد عبارة سرعة الحركة بدلالة            .  G, h, RT, MT 

5)باستعمال المعطيات السابقة : أعط عبارة دور الحركة ثم أوجد قانون كبلر الثالث.
6)مقارنة حركة القمر الصناعي بحركة أقمار صناعية أخرى: الجدول التالي يعطي دور و نصف قطر مدارات بعض   الأقمار الصناعية:

(s2)
T2

(km3)
R3
T(s)
R=(RT+h)(km)

القمر

2,88.104
20,2.103 
GPS 
4,02.104
25,5.103
GLONASS
8,61.104
42,1.103
METEOSAT
 أ- أكمل الجدول ثم أرسم البيا ن:T2=f(R3)  باستعمال سلم الرسم                 R3 : 1cm                    1013 km3      
                T2  :1cm                    109 s2                                                 

  ب-  أكتب معادلة المنحنى الناتج و تأكد أن البيان يتوافق مع قانون كبلر الثالث.
  جـ- استنتج كتلة الأرض MT.

8- باستعمال البيان أوجد دور القمر الصناعي Galiléo ثم أحسب سرعته و تسارعه . 
         يعطى :             G = 6,67.10-11  SI 

	
	الصـــــفحة 2من4
	

	التمرين الرابع : ( 04نقاط )

في الدارة التالية (الشكل 03) لدينا مولد توتر ثابت  E = 6,0 V ، ناقل أومي مقاومته R = 1,0 k( و مكثفة 
        سعتها  C = 4,7(F .


       
         [image: image1.emf]
I. عند اللحظة t = 0 نضع البادلة عند الوضع ( 1 ) .
1)  ما هي الظاهرة التي تجري بالدارة ؟
2) كيف يتطور التوتر بين طرفي المكثفة ؟
3) أوجد عبارة شحنة المكثفةq(t)  بدلالة  t ، C ، R   و  q0 ،حيث q0 الشحنة العظمى .
4) أحسب الشحنة العظمى للمكثفة.
II. نقلب البادلة إلى الوضع ( 2 ) .
1) ماذا يحدث للمكثفة ؟
2) باستخدام قانون التوترا بين أن المعادلة التفاضلية للدارة هي : 
[image: image2.wmf](
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3) هل حل هذه المعادلة من الشكل : 
[image: image3.wmf](
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4) يمثل البيان ( الشكل 04)   تطور شدة التيار بدلالة الزمن .




                                                                 0
1)  عين بيانيا قيمة ثابت زمن الدارة .
2) عين اللحظة التي يكون عندها  i = - 0,2 i0 .
ج) ما هي قيمة التوتر الكهربائي بين طرفي المكثفة عندئذ ؟



	
	الصـــــفحة    3من4
	أقلب الصفحة

	التمرين التجريبي : (04,75نقاط )
      نريد دراسة التفاعل الكيميائي الذي يحدث بين حمض الميثانويك  HCOOH  و كحول صيغته العامة  C4H10O   .
08
07


06
05
04
03
02
01

رقم الأنبوب

7
6
5
4
3
2
1
0
t (heure)

0,067
0,067
0,067
0,068
0,074
0,084
0,114
0,200
mol  (حمض)n

mol (أستر)n

نضع في ثمانية  أنابــــيب اخــــتبار مرقــــمة من 01  إلــــى 08  نفس المزيج المتكون من 0,2 mol   من الحـمــــــض و 0,2 mol من الكحول ،  تدخل هذه الأنابيب في حمام مائي درجة حرارته 180°C   و بعد كل ساعة نخرج أحد هذه الأنابيب بالترتيب من 01 إلى 08  ونعاير كمية مادة الحمض المتبقي فيه بواسطة محلول لهيدروكسيد الصوديوم ، فنحصل على النتائج المدونة في الجدول التالي :
1) أكمل الجدول أعلاه ، مبينا العلاقة المعتمدة  . 
2) أرسم المنحنى البياني  = f (t)  (أستر)n . معتمدا السلم التالي : (  0,5h  1cm          وَ   1cm        0,01 mol )
3) أنشىء جدول تقدم التفاعل.
4) استنتج من البيان : 
1- سرعة التفاعل عند اللحظة  t = 2h  باعتبار أن التفاعل بدأ في اللحظة t = 0 .
2- في أي لحظة يمكن اعتبارأن التحول قد انتهى ؟
       جـ -   مردود الأسترة .
        د -   صنف الكحول المستعمل ، ثم أكتب مختلف الصيغ نصف المفصلة  للكحول المستعمل .
5) أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الحاصل بين الحمض و الكحول ذي  الصيغة المتفرعة . مع تسمية الأستر الناتج .
6)  لوفرضنا أننا أخرجنا الأنبوب رقم 07 عند اللحظة t = 6 h   ثم أضفنا له مباشرة 0,2mol  من الأسترالمتشكل  
   -   في أي جهة  تتوقع تطور الجملة الكيميائية ؟


	أ-المادة:ع عيساوي
	الصـــــفحة4من4
	التوفيق و السداد في امتحانات البكالوريا



































الشكل (03)
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t ( ms)
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0,2A





الشكل (04)

















الشكل (01)
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